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KOZMUYELODES.
A z erdélyi rom kát.h. irodalmi társulat, het i közlönye.

MEGJELENIK MINDEN SZOMBATON.

A társulat minden rendű tagjai 
a lapot tagdíjaikért kapják.

Előfizetési dijuk: A iap szellemi részét illető cikkek a szer­
kesztőségnek, az előfizetési pénzek a pénz­
tári, — az esetleges reklamációk pedig a 

kiadóhivatalnak küldendők.

8 kor.Egészévre 
Félévre - -
Negyedévre — Kéziratokat nem adunk vissza.

Szekulárizáció nagy állami, társadalmi és közerkölcsi kát ászt rólak 
kutfovrása : még sem haboznak államokat és népeket 
ma is ugyanazon gyászos munkára fölhívni : az egy­
ház jogainak megnyirbálásával, javainak elkobzásával 
fenyegetőzni.

S fájdalom, az ily provokációk, az egyházi javak 
elkobzásával való fenyegetések újabb időben hazánkban 

mind sűrűbben és hangosabban hallatják magukat. 
Tekintélyes lapok a szerzetes rendek vagyonát részle­
tesen felsorolják, hogy az étvágyat annál inkább to­
kozzák.

Naponkint ismételjük iskoláinkban és az iroda­
lomban. hogy „a történelem az éle! mestere." Mind­
azonáltal, lia nem akarunk az igazság elöl teljesen 
elzárkózni : ha nem kivárniuk igazat adni azon felfor­
dult gondolkozásnak, hogy a szavak nem a gondola­
tok őszinte kifejezésére, hanem azoknak ellmrkolására 
t a 'áltattak fel : úgy el kell ismernünk, hogy épen ez 
azon elvi igazság, melyet a gyakorlati élet terén a leg- 
kevéshbé veszünk figyelembe.

Az európai államoknak ujablíkmi úgy, mint ma­
ii Hatni életünknek ezeréves történelme tanulsá- S vájjon az ily elvakult szenvedély sugallta tö­

rekvésekkel szemben kifizeti-e magát -Az egyházi
gyár
gokkal teljes adatokban győzhet meg minden higgad-

rend érdeme Magyarország történetében' ciinű vaskostan gondolkozót arról, hogy a jog és igazság alapjá­
ról elvont téveszmék hajhászása úgy, miként ősrégi ál- munka tudós szerzőjével magyar alkotmányos életünk
dásos intézményeknek a „haladás“ és „üdvös reformok“ alig pirkadó hajnalától korunkig századról-szazadra,

tizedről-tizedre nyilvános történeti adatokban feltüntet­
ni azon érdemeket, melyeket a magyar kath. eg) ház

nevében kísérletbe vett botor megtámadása végtére is 
csak siralmas romlásra, sőt nem egyszer állami és 
nemzeti tönkre vezetett.

És ime, ez általánosan ismert történeti tény da-

a valláserkölcsi, oktatás- és nevelési ügyek, magyar 
nemzeti érdekeink, honvédelem, országos ügyek, jóté­
kony intézetek, tudomány, művészet és irodalom kö­
rül magának szerzett, s a melyekért öt bölcs tejedel-

cára szünetlenül tapasztaljuk ma is, hogy az allampo- 
lirikai és társadalmi törekvések célpontjául oly esz-
méket tűznek ki, melyek ismételten végzeteseknek, mek és a, háládatos nemzet ezen annyira megirigyelt

és felhánytorgatott javadalmakkal ellátták . vájjon cel- 
legujabb kor eseménydús történetének

államra és nemzetre nézve vészteljeseknek bizonyultak ; 
s meg-megújuló elkeseredett ostromok tárgyát képezik 
oly intézmények, melyeknek áldásos hatását évezredek 
története hirdeti.

Valóban nagyobb joggal, mint a Bourbonokra, 
alkalmazhatók a jelzett, törekvések főkolomposaira 
ama szavak : „Semmit sem tanultak és semmit sem 
felejtettek.“

Habár ugyanis a régi úgy, mint a legújabb tör­
ténelemből megtanulhatták volna ezen nyugtalankodó 
elmék, hogy az egyház üldözése, megalázása, kifosztá­
sa, sehol és soha sem volt a szabadság, jólét s állam­
érdek előmozdítója ; de ellenkezőleg igen gyakran

ra vezetne-e a 
könyvével kezünkben megmutatni az egyházi vagyon 
elkobzására célzó eszme-áramlat magyar bajnokainak, 
hogy az egyházi birtokok szekulárizációja Franciaor­
szágban (1789—1796.), Spanyolországban (1835 — 
1844.) és legújabban Olaszországban (1855—1870.) 
semmi egyebet nem eredményezett, mint hogy először 
is azon jótékony csatornák, melyeken át oly bőven 
áradott ki magára a népre és nemzetre az áldás, tel­
jesen kiapadtak ; azután pedig a 
javak, más állami birtokok példájáratöbbé-kevésbbé 
elpocsékoltattak s végre, mert az elkobzott javak fe-

konttskált egyházi
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Tarlózásjélien az allant nyakába szállott a kötelezettség a kul­
tusz költségeit fedezni, az egyházi személyzetet fizet­
ni : ennélfogva dacára a főkép e téren kifejtett ál-

a belső-szolnoki esperesi kerület történetéből.
Összeszedegeti : Ko rács Gyárfás

C. Csicsd-Kei esztu'. A plébánia restaurálása.látni takarékosságnak megtörtént, hogy azon összegek, 
melyeket például Franciaország 1802-t öl napjainkig A Torma-család 1715-lien a/. Approb.ita Const ¡unióknak mar

ismertetett cikkelye értelmében nem csak a templomot a 
hozzál rtoz.ó papi és kántori lakással és egyén ingatlanokkal 
pereli vissza az ev. returmátHsoklól. hanem arra is törekszik . 
h ogv a templom a vallás igényeinek illegte eliien jökarba 
hozassák és berendeztessék. Renoválását ezen templomnak,

egyházi szükségletekre fizetett. már eddig is jóval meg­
haladták a három milliard frankot, vagyis az 1790-ben
lefoglalt s ni tűién haszon és eredmény nélkül eltéko- 
zolt egyházi vagyon értékét. (V. ö. „Az egyház: ja­
vak szekularizációja Francia- Spanyol-, és Olaszor- melyet 1717-ben a tatárok a községgel együtt feldúltak volt,

eszközölte 1. Torma .Miklós Torma Józsit nagyaty¡a. Öszagban.~
ngyauis az előbbi említett 11 tárd it á< alkalmával elfogatván, 
onnan toriéul szerencsés kiszabadulása cin ék -zetére liely- 
reállittatja a templomot.1)

Mi azt hisszük, hogy minden becsületes fáradsá­
gunk, melyet ez ügyben kifejtenénk, csak haszontalan 
szereesen-mosás lenne ezen urakkal szemben, mert Iti- 

ismételve inegkisérlett agyarkodásuk tanú rá. 
hogy ezen urakra nézve a történelem csakugyan nem 
az élet mestere, és hogy ők századokon át valóban 
„semmit sem tanultak és semmit sem felejtettek.“

Egyet azonban jegyezzenek meg ezen jó urak s 
jegvezzék meg azt, hogy ha ők ezen jogi osztó el lilé­
iét ők érvényesítésénél a nemzeti közohajra hivatkoz­
nak. liât akkor nemcsak nem tanulékonyak, hanem ön­
tudatosan ámítok is. Mert a magyar nemzeti közvéle­
mény az egyházi javakkal szemben, hála Istenek, igen 
messze van az ily kommunista hajlamok nyilvánításá­
tól. A magyar jogtisztelet tisztában van azzal, hogy 
a birtokjog szentsége inog meg Magyaroszágon azon 
percben, a melyben a magyar egyház királyi oklevelek 
által „örök időkre és viszavonhatatlanul" adományo­
zott vagyonából kivetköztethetö. A magyar közvéle­
mény rég megtanulta az egyházi vagyont a hazai köz­
művelődés, liuinánizmns és köziótékonyság dúsan gyü­
mölcsöző kincstárának tekinteni Erre tehát ne hivat­
kozzanak csalárdul az urak. —

E lent| lom eredetiig — agy látszik gótliikns építkezés 
vöt. A bujt) nvmiyezetéi tv ¡bis vi band lerombolva, desz­
kázattal pótolták. A szentély azonban az arc litvctur.i ősi 
gúth jellegéi mindeddig megőrizte.. Ezen ízlésről tanúskodik 
továbbá az ámpolnák vakablakja és a templomi clcnodium ok 
részért- készített kis tabeiiiacnlum az evangéliumi oldal 1 s- 
lazatábau.

szett

A templom szent István király tisztelet re van avatva. 
A fűoltárkép a mi kólái — máskép kolozsvári könnyező Mária 
kegyképliuk egyik másolata, mely ezen esperes! kerületben 
mint a csudás sirás környékén, nagyon el van terjedve. E 
képet a festő a 12 apostol csoponozalával bövitette ki. Két 
felöl szent István és szent László magyar ki ályok szobra 
állanak.

A főoltárt Torma János építtette 1767-ben.
Y. ti három mellékoltár : jobb é< balfelöl egy-egy Ma­

ter Dolorosa-oltár. Egyik tesimény, másik szohrászmunka. A 
ballelöli oltárkép felett vat, egy biblikus szoborcsoport ozat : 
Dániel az oroszlános vermében. Ezt. Torma Dániel 1767-ben
emeltette, fenntartva benne emlékezetét s Dániel próféta 
védszentje iránti azon tiszteletét, hogy az ö könyörgése köz­
bejöttével megszabadítja a jő Isten az. embert az oroszlánok 
szájától (liberal ex ore leotinm.)

A harmadik pátinál szent Antal tiszteletét hirdeti.
Van egy tülke is oltárszerü berendezéssel. Itt szokták 

a Krisztus koporsóját berendezni nagypéntekre.
Végre még egyet.
Az. egyházi javak elrablása a forradalom szülöttje, i 

Mert bárha az egyházi javaknak a protestáns államok Torma-család müvei.
Az oltárok feldíszítései : a közvetlen vagy közvetett

által való lefoglalása a X VI. század óta nem volt 
katlan dolog ; de a karit egyháznak a kath. állam ál­
tal való elkobzására a francia forradalom tanította 
meg Európa államférfiad. És igy igen világos a következ-

Van két Imrangj» ét egy csonka csengettyűje. A nagy 
harangról e felirat beszél : „Öntötte Amlráscliovszky János

szo-

Kolozsvárl“. Mit ltját pedig e körirat mondja el : „In Hono­
rem R. M. Miraculosae tusa 1760. die 21. Nov., renovad 
curata et amplíala per 111. D. dementem Betegb. 1870. Pa- 

tetés, hogy a magyar egyházi ¡arak is csak egy francia rochiae Cslcsó-Keresztur“. Mint ezen irat jelzi a nagy ha­
rangot. mely a csodatevő Szil/, tiszteletét hirdeti, Betegh 
Kelemen öntette és nagyobbirtana újra.

mintájú forradalomnak eshetnek áldozatul.
Ezt akarják az urak ?
No, tie talán erre mi. még sem értünk meg egé­

szen itt Magyarországon 1

A kisebbik harang 1767-ből való ; felirata : „Anno Do­
mini 1767.“ Mint az évszámból sejthető, Torma Dánod ön­
tette.

Oriens. Egy rossz csengettyűn ez olvasható : „S. Donate, ora pro 
nobis. 1795.“

1.) Kolosy-féle Schematismus 150 I.
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A templomot terjedelmes kőkerítés övezi. E/t emeltette ' követte : otthona kellemes és szép, mi nem múló emlek 
1760-dik évben Tonna Dániel özvegye — szili, báró Du- utána. Ha buzgóságát, hogy templomai» is renováltatbassa —
jardin Anna-Mária. 1821-ben roskadozó lévén, újra építik siker koronáz.mdja, az utódok méltán lógják nevét az
Weiss Hildebrand és felesége Torma Zsuzsa osriolai Wass házi ügyek második restaurátora gyanánt emlegetni. Salve!
Anta! gondnoksága alatt. Az ezt igazoló cinteremi iratok igy Patronatos — ügy. Mint az előadottakból kitűnt,
hangzanak : Deo uni et trino, qui piisillum et viduam susci- e plébániát restaurálta a Torma-család. Az ev. refomà-
piet pt 145 .... Illustrissima Domina Anna Maria Du jar- tusoktól e család pereli vissza a templomot, a papi- és kántori
din nata Baronissa, diet i quondam Domini Danielis j uni oris lakást minden hozzájuk tartóz»» ingatlanokkal ; és a rommá
Torma de Oicsó-Keieszmr relicta vidua. Anno réparatae dúlt templomot is ez állítja helyre s rendezi be mindenféle
Salutis MDC'CLX. — Ast injuria tomporom dvsolatiim ex egyházi készletekkel. Süt, mint Torma Mihály és Miklós Írják,
pia munificentia Hild»*i>randi Weiss Supervigiliarum magistri „a Felséges Fö Igazgató Tanáts Rendelésénél togva“ élel­

m­

et consortis ejusdein lliustrissimae Dominae Susrmeae Tor- mekre (papokéira) Canónica Portio szakiitatván ki tulajdon 
ma, de novo a edifica Hun, curante S. Domino Antonio Wass örökösünk höl6.) : ezzel és a fent említett tényekkel határo­
dé Usdola, Comital us S/o¡nok-l ntvi loris Vicecomite. Anno zol tan igazolva van, hogy a Tonna-család tényleg meg­

szerezte a kegyúri elmet és jogokat, megtestesít vén az 
axiómát : patron uni fa ci unt dos, aediticaiio ei fundus. Mind­
hármat kifejtette a plébánia restaurálása körül. De nemcsak 
a templomról gondoskodott, hanem a Rác/, Kozma, Vas, 
Fráter és Tat ross y birtokos társaival (Kudu és Fel or­
rú I is bor, búza és török búzából még quart át is lizetett. így, 
e családoktól volt a keresztúri papnak 455 véka esős török- 
búzája, 6V2 kalangya búzája és 20 veder bora.7.)

MDCCCX1.

P a p 0 k. A templom és hozzátartozói berendez- 
tetvén és az ev. relormámsoktf I vissza it élt házban paplakás­
sal rendelkezvén, a Tonnák egyelőre káplánt tartanak. Plé­
bánost 1738-ban kérnek2) ; de az anya könyvek már 1733-ban 
k* zdödnek3). Plébániai rangra 1773 május 17-én »■mehetett, e 
hitközség.4) Ezen idöK szerzetesek administrálták Az anya­
könyvek s/erint legelső világi pap mint plébános Beke Ist­
ván volt. ki 1777. június 23-án : ah meg.5)

Beke István után következő sorrendben következnek a 
többi á«landó lelkészek :

Azonban egyik plébános 
1802.) — igen szeretvén a told javait, lúlkövetelö lett. A 
család birtokából kiszakított Canonic 1 Portió vei s az uraktól 
csupán jóakaratukig fizetett quariával nem eléged«ttt meg, 
hanem a quar!ával szemben teljes jogigényt támasztott és a 
patronos kárára szi^zfözési jogot is kezdet! uzurpáini és 
pálinka mérést Űzetni. Ezek ellen a familia protestált b a 
Canónica portio kiszak it ása tol y tán nem ére/.'e magát köte­
lezettnek egyéb!) tét bek viselésére vagv jogélvezetek nyúj­
tására — nem kivált Istók János részére, ki mm az előd- 
papok „nem volt emberséges, érdemes, és 1 tamiljával nem 
mutskolodó“. S aztán a család egyik része az idők é viszo­
nyok terhei miatt a kegyúri terhek viselésére képes nem 
lévén : ezek folytán a patronatos ügye válságba jutott. A 
dolog a tökormányszék elé került, mely u g y döntött, hogy 
„a Tormákat a templom tartása alól közönségesen és sim­
pliciter absolválta“, de Torma Józsefet*), ki a családból a pat­
ronat usi terhek viselésére képes volt, a pap lentartására kö­
telezte, megmaradván nála a j u s p r a e se 11 ta u d i. E 
tők ormány széki rendelet 1789. január 10-én kelt. Azonban

Istók János nevű (1777—

Istók János (1777—1802.) Ennek a Torma családdal 
sok liare- és háborúja volt. Vagyouosodási erős vágyával és 
perlekedő természetével ügyének sokat ártott, mint a kezem­
nél levő családi levelek bizonyítják, mert jogtalan túlkövöle­
lései miatt elveszítve a patromts-csaláő rokonszenvét, válság­
ba sodorta a saját és utódai anyagi existent iáját. Erről több 
szó lovnd a I» a t 1 o 11 a t u s tárgyalásánál — A niait y Jo/set 
I 1802 —1813.) H odor Imre ¡1813 —15.) Fáit y Péter (1815— 
17). P. Both Názár (1817-21.), Angyal Ignác (1821-22.), 
T. Szabó Pacificas (1822 1826.), P. Győrt!y Adalbert (1826
—31.), Brassai István (1831-41.), P. Baycsy Béni (1848— 
64.), Tamás Péter (1864—70.), szerzetesek (1870—71.), Nagy 
Ignác 1871-1881.), Fejér Manó (1881-1885.) őszig.

Fejér Manó alatt a templom renováltatik 728 Irton a 
vallás alap által. Az egyháztanácsi intézményt behozza. Torma 
Miklós nagybirtokos — most alispánnal, a magtár alapját 82 Torma Józsefnek, ki magtalanul halt, el, nagy vagyona a
Véka gabonával megveti. Áldásos voit e 82 véka : most rokonság között szétoszlatván s igy a patronatusi vagyoni
800 irtot képvisel. Ezenkívül a csűr, istálló, fáskamra, bejáró- alap szétdarabol tat va : a jus patronatos es gyakorlása meg­
kapó és kántori lak stb. befedésére 1031 irtot eszközöl ki szűnt s a plébánia feniartásának terhe a papi és a vallás-
a vallásalapból és a teiöri fiók hit község részére egy 70 klg. alapra szállt.8) Azonban a megszűnt kegyuraság emlékét sokáig
súlyú harangot öntet ¡46 fiion. ío&ják hirdetui és megőrizni: a fennálló intézmények, — papi,

kántori lakások és a szép Canónica port'o.
(Folyt, köv.)Fejér Manót 1885 őszén Dávid Sándor mostani plébános 

váltotta fel. Ő folytatta és folytatja Fehér megkezdett müvét 
— a renoválást. A vallásalapunknál nem szűnt meg alkal­
mazni a buzdítást : kérjetek és adatik. Figyelmét a rozoga 
papi lakás teljes renoválására fordította. Fáradozásait siker

ti.) 1802. szvpt. 18-án kelt felterjesztvényük a felséges király 
Igazgató Tanátshoz.

7. ) Szolnok-L). megye Monograph iája
8. ) Kolosi Schematism usa. 159 1. és családi 1802-őböl való levél. 
\) A Kövári-téle .Erdély nevezetesebb családai“-l)an ezen Torma

Józsefiek sem születése, sem haldia nincs jelezve. A XVIII. századnak 
II- vagy III. tizede ben születhetett, 1789-ben él ; százados és kir. hiva- 

! ralos volt.

421 1. Irta : Kádár József

I
2. ) Torma Mihály és Miklósnak ISOti. május 9-én kelt levelük.
3. ) Szolnok-Doboka Monográfiája 421 1 Kádár Józseftől.
4. ) Kolosy Schein. 150 1.
5. ) Beke Antal „Erdélyi egyházmegyei Papnöveldéje1* szerint 

már 1772 évben (Jsicsó-Kereszturon van : tehát ő volt az utolsó udvari ! 
káplán s első plébános.
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XIII. LEO PAPAAN. CHRIST MDCCCC.
A XX. SZÁZAD ELEJÉN.

PR1DIE KALEXDAS IAXVARIAS
fA latin eredeti után.)

Letűnt a század, mely 
Hasznosat s a szépet 
Serényen művelte. 
Áldásos javait 
S felfedett titkait 
Az ős természetnek, 
Dicsőitő dalban 
Kiki üdvözölje !

De engem e század 
Eseményi báninak 
S fájdalomsujtottan 
Szomorgok zokogva, 
Hogy, visszapillantva, 
Találok sok romra.

Fölpanaszoljam-e 
A gyilkos harcokat 
S ádáz forrongásban 
Széttört jogarokat ? 
Vagy szörnyű tetteit 
A féktelenségnek 
S a Vatikán ellen 
Sok ezernyi csellel 
Végbevitt merénylet 
Bűnét említsem fel ?

Mi által Rómának, 
Városok szépséges 
Királyasszonyán :ik. 
Letűnt dicsősége. 
Melvet a századok 
S ősrégi államok 
Pápák székhelyéül 
Tisztelve tártának.

Oh ! jaj az Istentől 
Elfajult törvénynek.
Mi lesz védelme az 
Erénynek, hűségnek ? 
Meginog alapja.
Romba dől hatalma 
Hittől szakadt jognak !

Gonoszt merészel a 
Hittelen bölcsészet,
A vak természetet 
Állítván Istennek.

Égi eredetét 
Nemünknek tagadja 
S hiú árnyak után

A IESV CHRISTO
iXEVXTIS SAECVLI

AVSPICIA.

Cultrix bonamm nobilis artium 
Decedit aetas: publica commoda, 

Viresque naturae retectas,
Quisquís avet, memoret canendo.

Saecli occidente me vehementius 
Admissa tangunt: haec doleo et fremo. 

Pro ! quot. retrorsum conspicatus, 
Dedecomm monumenta cerno.

Querarne caedes. sceptraque diruta. 
An pervagantis inonstra licentiae ? 

An dirum in arcéin Vaticanam 
Mille dolls ¡nitum duellum ?

Quo cessit Urbis, principis tirbium, 
Nullo impeditum servitio decus ? 

Quant saecla, quam gentes avitae 
Pontificum coluere sedem ?

Vae segregatis Numine legibus! 
Quae lex honesti, quae superest tides? 

Xutant, semel submota ab aris, 
Atque ruunt labafacta iura.

Auditis? effert inipia conscius 
Insanientis grex sapientiae; 

Brutaeque naturae supreinum 
Nititur asseruisse numen.
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Nostrae supermini gentis originem 
Fastidit ex cors : dissociabilein,

Umbras inanes mente captans,
Stirpem hominum pecudumque miscet.

Kipkedve-kapkodva, 
Embernek, állatnak 
Faját egynek mondja.

Fékeveszteti dölyfnek 
Durva erőszaka 
Hömpölyög rombolva, 
Dicstelen áramba". 
Halandók 1 Istennek 
Parancsit féljétek 
8 örök törvényeit 
Félve tiszteljétek.

Ki egyedül élet 
És biztos igazság 
8 mutatja bátorán 
A mennyeknek útját. 
Boldog századokat 
Várva-várt időket 
Ő képes engedni 
A föld szülöttinek.

Kegyelmekért esdő 
Jámbor seregeket.
Péter hamvaihoz 
Ugyanő vezete.
Mutatva jeleit 
Az ébredő hitnek.

Jézus 1 minden idők 
Jövendő Rirája.
Tekints le kegyesen 
Ezen uj századra 
S isteni karoddal 
Dúló lázongókat 
Térítsd jobb utakra.

Isteni békének 
Csiráid fakaszd fel,
Az öldöklő harcok. 
Belső villongások,
Rend s hatalom ellen 
Szőtt ármánykodások 
Végre szűnjenek el.

Vezérleted alatt 
Egy szív és egy lélek 
Fűzze, kösse egybe 
A fejedelmeket.
Egy Pásztor alá hajtsd 
A szétvált hívőket, 
Ugyanegy igaz hit 
Uralja a földet.

Pályámot immáron 
Csaknem bevégeztem, 
Szent kegyedből élve 
Már kilencven évet. 
Tetézd jóságodat 
Még azzal a kevygyel : 
Hű l.eód imája. 
Mcghallgattatásra, 
Trónodhoz jusson fel!

Heu quant probroso guigite volvitur 
Vis impotentis caeca superbiae. 
Servale, mortales, in omne 

Jussa Dei meluenda tempus.

Qui vita solus, certaque veritas 
Qui recta et una est ad Superos via. 

Is reddere ad Votum IJuentes 
Terrigenis valet units anuos.

Nuper sacíalos ad cineres Petri 
Turbas piorum sancta petentium 

Is ipse dux it: non inane 
Auspicium pietas renascens.

IESV, futuri temporis arbiter. 
Surgentis aevi cursihus annue : 
Virtute divina rebelles 

Coge sequi meliora gentes.

;

Tu pacis almae semina provehe ; 
Irae, tumultus, bellaque tristia 

Tandem résidant : improborum 
In tenebrosa age régna fraudes.

I

Mens una reges, te duce, temperet, 
Tuis ut instent legibus obsequi : 
Sitque unum Ovile et Pastor units, 

Una tides moderetur orbem.

Cursum peregi Pistraque bis novem, 
Te dante, vixi. Tu cumulum adiice ; 

Fac, quaeso, ne incassum precantis 
Vota tui recidant Leonis.

LEO XIII.
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A fekete könyvből. gát, s közbe mond valamit. Eb jobb lett volna-mnak az em­
bernek nem születni. Mert a szittya irgalmatlanul elbánik 
vele. Annyi bizonyos, hogy az a mameluk aznap nem szól 
többet közi e.

Mikor Pesten azt a nevezetes népgytllést rendezte, más 
nap az országházban is s/óvá tették, mert a közönség és a 
rendnek őrei közt üsszeklliöinbözés történt az illedelmes ma­
gaviselet irányában.

Ugrón is felszólalt. „Fel kell. hogy szólaljak, — mondta
Fiég kár ! —

zúgolt közbe egy vogul a jobbik oldalró1. „Hát. hogyha kár, 
vagy nem kár, — vetette vissza a székely — arra nézve nem 
kérek öntő! tanácsot, s hogy ;< saját pártján se kérnek, mu­
tatja az, hog\ harminc éves mamelukságaért sem tudott egy 
királyi tanácsosságo! kapni.“

Hát ez hi/'a akárhogy is vegyük a dolgot, de legalább 
is gorombaság. Egy szegény embert, a ki harminc esztendő 
alatt először mond ki a t. Házifan két összefüggő s/ót, ilyen 
érzékeny módon letromfoini. mégis csak kíméletlenség. Hanem 
bár nem is volna genie, ha nem volna hibája. Úgy látszik 
neki is van : nem pártfogója a fiatal tehetséges kezdőknek.

Irta : Kas;s Károly.
Van nekem egy könyvem : egyszerű fekete könyv. 

Fekete az öltözéke, fehér a lelke. És oda a teher lapokra 
rácirkáíom a magam gondolatjaif. A bolondosakat is. Lgy 
egyszer-máss/or elmon lom egy-egy lapját ennek a fekete 
könyvnek, ha helyet adnak neki az újságban.

Szólok pedig ebben a könyvben mindenről ; könyvek­
ről. problémákról, életről, irodalomról. Egy-egy színes kép 
a természetből, ötlet, hangulat, szintén helyet talál. Néha 
oda teszem a másét is. Nem, hogy eláruljam a magamé 
gyanánt, hanem, mert tetszik nekem. Csak emberekről nem 
irok. Már r. i. olyanokról, a kiket látok. Azokat csak nézem 
és elemezem. Nagyon szerelek elemezni. Ha nem is szeret­
ném, meg kellene szokjam az iskolában, mert ott egyebet sem 
teszek.

--- meri azt a népgyülést én rendeztem.“

Mégis most az első alkalommal, bevezetésképen em­
beriül szólók : húsból es vérből álló emberről. Nem bánom, 
hu leckéi is adnak a COiisequentiából. Voltam én máskor is 
következetlen. Hanem mégis, azért irok én most róla, mert 
még mindig a beszéltjének a hatása alatt állok, annak a be­
szedjének a varázsa alatt, a melyet most mondott a múlt 
heten a pari iménti reformról. Nem is mondom meg, hogy a 
nagv szittya követte el ezt a beszédet. Mert ö voll az ; 
vité/lo nemzetének talán testileg is legnagyobb alakja. Szel­
lemileg bizonyosan.

Nem bocsátkozik elvont, száraz fejtegetésekbe, nem rá­
gódik szavakon, pápaszemei sohasem tesz, mert ö annélklil 
is Iái. Ha valaminek a jóságáról meg akar győződni, a tör­
ténelemhez fordulómért egy Ugrón Gábort csak a történelem 
tanith.tt. É< a mit ott beszelnek neki. azt hiszi fanatizmussal. 
Ebbö: beszél, ebből bizonyít, még akkor is, mikor eszmét 
magyaráz. Ebben van az ü csodálatos ereje. Mikor az egy­
házpolitikai viták alkalmával divatba jött a házalás a s/ahad- 
elviiség jelszavával, megmondta ő. hogy mi az a szabadel­
vű ség. Kezébe vette a történelmet s onnan o vásott rá a há-

Tulajdonkép'n csak egyszer ¡attain é etemben, s egy 
na; o hallottam beszélni. De akkor egész nap ü beszélt.

Minden megmaradt az emlékezetemben : arca. alakja, 
hangja, beszéde, mozdulatai. Ha Afrikában találkoznám vele 
orosz ;‘m vadászaton, akkor is megismerném. Mert az az arc 
senk liiez a világon nem Hasonlít, csak Ugrón Gáborhoz. zalókra. Ide Írom egészen: „Bethlennek, Bocskaynak, Kákú- 

czynak és 48-nak zászlaira v. s/ó volt Írva: szabadság : nemMindenhez ért, de beszélni tud legjobban. Szónok. Nem 
Imink- jol)l> szót találni a szóúrban, hogy az .. lényegét ki- l*eUiu az, hogy szabadelvűséi;. „Szabadság, itten bordozák véres

zászlóidat“, mondja a költő, nem pedig, hogy szabadelvüség, 
mert más a szabadság é- más a szabadelv'Uség. A szabadságban 
benne van a szabadelvüség. de a szabadéivliségbcn nincs benne

fejezzem.
És mikor beszél, olyan mint a férgét eg : rombol és 

tisztit. Olyan mint valami elkésett Poseidon, a ki be-ll a 
carnevá jába. átvillámÜk a tengeren, s végig korbácsolja az 
óceánt. Ha Vörösmarty volnék, azt mondanám róla, hogy

a szabadság. II. József 'császár kormánya szabadelvű volt. és 
Mngyarorszá.. alkotmányát, törvényes remijét, közszabadsá­
gát romokba akarta dönteni, kr.a kitűzni azt a lobogót,„a hova er : tör. zúz, vele jár és dúl az enyészet.“

Senkinek a beszédét annyi gyönyörűséggel nem olva- <l ll,t:Űrc x°li iiva : szabadelvüség. Robespierre, a konvent 
som, mint az. övét. Var. nénin* valami ellenállhatatlan, felel- | 8za*,adelvii volt, de nem a szabadság ura kodott akkor Fi'an- 

Vau bátorsága kimondani azt, a mit a 1 cis,0lszag-ian, *,anem a rémület, a bakó. I. Napoleon kormá­
nya szabadelvű volt, de szabadság nem volt akkor Francia- 
országban, mert nem

metes : a/ igazság.
sok tanulásból, gondolkodásból igazság gyanánt szűr ki 
gáuak. Azért gyakran rendre is utasítják a Házban. Mert 
világban csak keresik az igazságot, s ha megtalálják, kite­
kerik a nyakát. A parlamentekben csak rendre utasítják 
Ugronnak sokszor van tienne része. Egyszer egész beszéd­
jéért rendre utasították.

ma-
a polgároknak akarata, hanem a csá-a. szár parancsolata volt a törvény. És 

uek vérs/omjában egész Európa felszínét behintette
császár dicsőségé-

nagy nem-
/.etenek csontjaival. A 11. császárság, Hl. Napoleon kormánya 
szabadelvű voit, de a szédelgés, a korrupció a francia 
zetet katasztrófához vezette, és ezáltal jutott a szabadsághoz.«

ti e m-

A szeme nyitva vau, mikor bes,él. Ez azt jelenti, hogy 
lát. csodálatosan lát mindent. Történelem, politika, jog, 
törvény mintha ott lebegnének a szemei előtt, a honnan pil­
lanat alatt ki tudja olvasni, a mire szüksége van. Azért olyan 
szilaj a beszédében. A világon rajta kivlll mindenkit zavarba 
lehet hozni a zajongással, közbeszólásokkal. Öt nem. A zajt 
tu kiáltja, a közbeszólót agyonüti.

Néha egy-egy sziuebagyott mameluk feláldozza

Meg van egy sajátsága, a mi beszédeinek szint és életet 
a küllői alak. Nagy és szép gondolatainak ruhát is Ind 

adid. Nemcsak
ad:

invenciója bámulatos, hauet» a forma is, mely­
ben kifejezést nyer. Mindig lendületes, emelkedett, költői. 
Olyan szép, szónoklás nyelvezettel Kossuth óta nem beszélt 
senki az országházban. Egy-egy nagy beszédét fel lehetne 
venni iskolai olvasókönyvekbe, mert bizonyos, hogy meg lehetma-
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belőiilk tanítani a/. ék es szólást. Ide iktatom uto só beszédének 
befejező részéi példaképén :

„Oiy.ui lesz tv. a magyar alkotmány, a milyen volt a 
jeruzsálemi szent templom, a melynek még romjai is tiszte­
letet parancsoltak, egy égés/ nemzetnek. Múltjának dicső­
ségét és fájdalmát idézték tel. azért a rómaiak elhatározták, 
hogy ezeket a romokat is eliörÜK ; a romok fölé egy új po- 
gányvárost kell építeni, és telepítették- Elia Capitolinát. És 
Elia Capitolinábin megengedtek a zsidóknak, — azt js csak 
később — hogy a szent romok helyére elmenjenek, a Titus 
által történt lerombolás évfordulóján kisírhassák és kiátkoz­
hassák magukat, sirathassák nemzeti dicsőségüket és megát­
kozhassák azokat a gonoszokat, a kik veszni engedték és 
kitaszították őket.“

különben Kolozsvárnak szellemi intelligenciájából is többen 
vettek részt.

f Viktória Nagy-Brit innia kiráiyuóje és In­
dia császárnöje jan. 22-én életének 83. és uralkodásának 
♦55. évében megli dr. Fényes sikerekben gazdag uralkodását, 
nagynevű államférfiak és kiváló tudósok teszik örökre em­
lékezetessé. Katii. Egyházunkra nézve is korszakalkotó volt 
az ö uralkodása. A kat.U. írek apoli'ikai és vallási szabadsága 
ugyan még nem teljes s igy az ir kérdés még mindig nyílt 
sebe Nagy-Brittaniáuak ; de az anglikán egyháznak közeledése 
a kát lolikusiiOz társadalmi előkelőségek konverziója s a kath. 
egyházi hierarchiának visszaül'ifása mind oly tények, melyek 
százados előítéleteket szüntettek meg az alkotmányosságára 

angolok közt, s melyek Viktoria 
nevéhez fűződnek. Háromszáz millió alattvalója ölt gyászt 
halála alkalmával. Békés jellemű volt s mégis annyi harcot 
kellett harcolnia s a végén is egy* nemzetirtó harcot hagy 
fiának örökségül.

— II tlálozá«. A legmélyebb részvéttel vettük és tesz- 
szük közzé a következő gyászjelentést: „Acsik-somlyóiSzent- 
Fereuc rendi zárda tagjai mélyen megszomorodotc szívvel 
tudatják, hogy Nagyontisztelendö P. Kupát z J. Patrik 
testvérük é> főgymuásiumi rendes hittanár folyó hó 22-én d. 
u. 3 órakor élete 47-ik, szerzetesi fogadalma 27-ik, áldozó 
papsága 20-ik évélten a haldoklók szentségeinek ájtatos fel­
vétele után a/ Urttan csendesen elszenderült. A meg­
boldogult hűli tetemei folyó hó 24 én d. u. 3 órakor 
fognak a csjk-somlyói zárda sírboltjába elhelyeztetni, lel 
kéért pedig az engesztelő szent mise áldozat 25-én d. e. 
10 órakor fog a zárda templomában a Mindenhatónak beírni

és huiuauismusára büszke

Ügy nézem ni, mint a nemzeti hagyományok őréi. Tulajdon­
képen az egész Ugrón ebből van összeépítve. Azért olyan 
nagy. Egy szabad, büszke, nemes nemzetének kiváltságai1 
íéitő olygarcha, a ki még az ezredéves öseröuek és hagyo­
mányoknak hirdetője a nyugat simaságával és ernyedtségé­
vel szemben.

Nemcsak nemzetünket, hanem saját migát is a 25. §. 
ellen mondóit beszédében fejezte ki legjobban. „Fejében a 
magyar emópai, — mondta —szivében ázsiai: bírjuk mindazt, 
mit a nyugati népek hosszas búvárkodás és fáradság után 
Szereztek s megtoldjuk azt Ázsiának erélyével, és hozzá taltatni. Te megboldogult ! a ki egész eleiedet az egyház hII
tudtuk adni a nyugat komolyságához Ázsiának ragyogó s/i- szolgálatában töltötted, a ki a vezetésedre bízott itjuságnak

atyja és szem1 ténye volt.íl, vedd jutalmadot ott fönn Attól 
a ki kimondhatatlan fájdalmunkra téged életed deielöjéu oly 
váratlanul körünkhöi <‘jszóli ott. Az örök világosság fényes- 
kedjék neki! Csik-So nlyón. 1901, január 22-én.“

— Lukácn Béla síremléke. Hegedűs «Sándor 
nem hiszem, Olyan a kapocs közte es a Ház között, kereskedelemügyi miniszter művészi síremléket rendelt La­

mí 111 :i színésznő és a sziupad között. Nem tud megélni nála kacs Béla sírjára Ligeti Miklós fiatal szobrásznál. A keres­
kedelemügyi mmiszter kegyelete még arra is kiterjed, hogy 
a síremlék kőfaragó munkálatait eleve a Lukács Béla alapította 
zalatuai és székely-udvarhelyi kőfaragó-iskolákra bizta.

— 4 iiép^zamláláN eredménye az országban. 
Az országos népszámlálásnak eddig közölt adatai nemzetünk 
örvendetes gyarapodásáról tesznek tanúságot. Kivált a városok 
lakossága szaporodott föl feltűnően, a mi viszont gazd aság 
tekint,etekből nem kedvező jel, mert arra mutat, hogy a ter 
mészeies szaporodás mellett a városokba való tóduiás nagy­
ban emelte azok lakosságának számát a tálvak rovására, me­
ly eu ben a nép nem tud mind megélni s ha már nyomorog­
nia kell, inkább a városban nyomorog. Alább közöljük egyes 

^ ; városaink és nagyobb községeink lakosainak számát és en- 
I nek niel kedését 1891 . óta, az utolsó népszámlálás óta :

neit. Ke et és nyugat között összekötő kapocs vagyunk.“ 
Ez az igazi Ugrón.

Azt mondják róla. hogy vissza akar vonulni a politiká-
tói. Én

nélkül. A Há/ sem sokat ér nélküle. Aztán mit is 'csinálna
közöttünk? Nem talál «* b-le ebbe a pui világunkba. Olyan 
furcsán nézne ki itt köziünk, csekély nép között. Ö is olyan 
mint az elefánt : nálunk kirívó, furcsa, mert nincs meg a kellő 
dckoiáció: sivatag, pálma, bőség; de Afrikában helyén van, 
mert az a világ megfelel az ö nagy arányainak. Ugrón sem 
élhet másutt a maga óriási tehetségével, nem érvényesülhet, 
egyebütt, csak a szellemi nagyság, nemzeti inteligencia legel­
ső csarnokában: a törvény hozás termében.

KÜLÖNFÉLÉK.
Szaporodás 
számszeri nt

Népessége
1901-ben
100.350
04.900
61.944
61.200
57.930
56.997
53.616
50.742
47.645
42.423
41.179
41.100
37.050
35.884
34.000

— Személyzeti. Püspök Urunk — az „Encharigiia“ 
társulat, valamim a gyulafehérvári Oltár egyesület vezetését j 
egy kézben óhajtván egyesíteni — nsgs Újfalu*' József dr. ! 
ai>áikanonok urat, az Oltáregyesület érdemdús megteremtö- 
jét és ügybuzgó igazgatóját, ki sokoldalú elfoglaltsága miatt 
a. két egyesület vezetését elvállalni nem kívánta, az Oltár- 
evyesiilvt igazgatói lisztjétől főpásztori elismerése és köszöneté 
mellett felni, nt.-tte s helyéhe — ugyancsak Ujfalusi dr. 
ajánlatára — Smithy Gyula sztszéki liinök és papnöv. intéz, 
le kngazgató urat nevezte ki.

— I.elkí /ry»korlatokat tartott f" hó 19-től 22-ig 
a kolozsvári r. k. linöveiö intézet egyetemi ifjúsága. A kon­
ferenciáid beszédeket Prohászka O. dr. mondotta. Püspök 
urunk ál amlóan jeleu volt a lelki gyakorlatokon, melyeken

13.129 
8 000 
9.533 

10.320 
19.188 
8.763 

11.564 
10.858 
6088 
8.356 

17.658 
19.692 
2.807 
7.000 

4-5000

Szeged ....................
Debrecen....................
Pozsony....................
Hódmezővásárhely. .
Zágráb....................
Kecskemét . . . .
Arad.........................
Temesvár....................
Nagyvárad . . . .
Pécs.........................
Újpest.........................
Miskolc....................
Békés-Csaba . . .
Kassa.........................
Sopron .........................



bennük semmi mesterkéliség, tul/ás ; életük tiszta és derült, 
lele van szivük nemes érzelmekkel, van érzékük a magasz­
tosaid dolgok iráni, mégis gyermekek, ifjak mindnyájan, szó­
val gynmasisták. A tordilás stílusa is megfelelő, a könyv kül­
ső kiállítása csinos, ára csak 2 korona. Státtisgymuasiumaink 
könyvtárai tigv ezt, mint az esztergomi |ia|mövendékeknek 
lapunk mull számában felsorolt kiadványait siessenek meg- 

Az alsóbli osztályos diákjainknak jobb könyveket 
alig adhatunk kezünkbe, mint ezek

31.924 
31.402 
311.300 
30.353 
39.800 
27.980 
27.000 
20.000 
24.000 
24.H48 
24 Ü00 
23 794 
23.400 
23.481 
•22.000 
20.077 
20.Utiti 
17.225 
17.062 
14.269 lugyult 56 
¡4 609 
13.597 
13.200 
12.163
11.500 
11.2211 
11.380 
10.023 
10.728
9.702 
8.382 
7.125 
7 055 
5.279
6.702 
5.788 
5.418

Nyíregyháza ....
Szentes....................
Székes-Fehérvár.
Cegléd.........................
Újvidék....................
Győr.........................
Békés.........................
Szarvas ....................
Eger.........................
Szolunk ....
Orosháza . . . .
Eszék .........................
S/vmbatbely 
Nagy kanizsa . .
Gyula.........................
Baja.........................
<1 -Becse....................
Pápa.........................
Esztergom ....
Szegs/árd ....................
I.ugos.........................
Epei'ies....................
Mezö-Berény . . .
Tata-Tóváros . . .
Endréd ....................
Gyúrna....................
Tút-Komlós ....
Szeghalom ....
Munkács....................
Gyulafehérvár . . .
Léva.........................
K'’;r¡ s-Ladánv . . .
Zilah .."....
Rozsnyó....................
Lőcse .........................
Rimaszombat
Szigetvár....................

— A vámőr buja. A genii vám felügyelőség a mi-

szerezni.
1.500
4.200
4.044
3.962

Pályázat.

rum. katli. kántor-tauitói— A csik-kozm ási aii> am egye
és csik-lázárfalvi tilialis megye róni kall), kántori együttes 
javadaimas állomásra — a lőpásztori 4886—1900. szám alatt 
kelt magas döntés alapján pályázat hrdettetik. Jövedelmei:
I. ) a kv/.mási e< lá/ártalvi hívektől őszkept* (io/s) 130 ka­
langya. értéke 510 K. 2.) tavaszkepe (zab) 110 kalangya, 
értéké 220 K. 3.) péuvber és ospora 04 K 4.) 60 térti ke­
mény tűzifa, érténe 120 K 5.) 30 kézi napszám, értéke 30 K. 
6.) sioia 02 K. 7.) szentmise :i:apböi 02 K. 8.) Mártonffy- 
alapból tanító segé \ 34 K. 0.) esedékes tanítói ötödéves 
korpóilék 100 K. ló , 5 Imid *'40Qj-ö; szántó, 2 hűld 1- 83 
□-öl kas>á ó rvt, ]575[j-ö. beJs<. kert évi jövedelme421 K.
II. ; a község osztatlan erdejéből szabad faizás é* legeltetés, 
ennek értéke 200 K. Összes jövedelem: 1012 K. Ebből ta­
nítói nyugdijt tevő fiz.les 017 K., kántori fizetés 995 K. Van 
ezen kivtil csinos uj tégla falazatú, cseri p iödelii szabad lakás, 
mely áll: 4 s>oba, 1 kamra, 1 gabonás (ez alatt jó pince), 
és egy siitőhá/l.ól. Van az udvaron jó kút, cserépíedelti üj- 
eslir. klilön zs ndv y íede, ü istái ó. Az. egész, telek jó, csinos 
klii- és belkentéssekkvl vau ellátva. Kötelességei: Kozmáson 
mint anyaim gyében kántori Kendők végzése, az iskolaszék 
által kijelölendő osztályokban a mindennapi és ismétlő isko­
lások odaadó tanítása, s /. ének tanítás. 1 „nyárfáivá tilialis 
megyében a kántori teendők végzése, s az oltani harangozás, 
temp óm takarítás és segédkántori leendőkről gondoskodás. 
Jelen ál'omási elnyerni óhajtók kántor-tanhói oklevél és szol-

nun ,»varban volt. Egv csomag érkezeit, » melyről a löllrat bizony itvanynyai ke bien okmányolt folyamodványaikat
“ 1 . . r-. . r. .. . . • , 1901 évi felír, bú 16-ig U.nlirt Fidő iskolaszék! elnök urnák
a,t jelene, hogy k-iamiot, bolhák vannak benne. Ma mo.t knWjét ,„,g myiz{tí ,,br. 17.é„ vasárnap délelőtt 11
fölmerült a kérdés, mikéi p k« li a bolhákat megxamomi. órakor tartandó isteni szolgálaton együttes próbatételre szi-
La; uzgatLik a naplókat és kitűnt. hogy egy Ízben hangyák veskt'djenek megjelenni,
ezkeitek csomagban. E/eket a liangy: kai aksoriban csemege 
gyanánt vámolták el. Ez pets/e a bolhákra nem illett volna- 
mert nemcsak hogy mi nem esszük e kedves állatokat’

2.861
7.1U0

562
3.101
2.964
1.315

2 220
3.226

983
602
353
744

1.071
3.197
1.514

982
3

581
467
484
549
347

Csik-Ku/más, 1901. január 17-én.
Szántó Ábrahám gond;.ok, Bálint János m. b. Bardocz 

István lelkész, iskolaszék! elnök.

hanem ellenkezőleg, ók szívják ki a vérünket, ha hozzá jut­
hatnak. Az esetet a berni pénzügyi hatóság elé vitték, a 
mely aztán a bolhákat az. — áliatser glut elm alá utalta, a 
bolhákat tehát fenevadakként vámolt ál. meg.

— Pénztári üzenet. G'„../. Zaiathnn. A kimíött tíz korona l; 0U-ik 
évre szói.

/. Cs. L. Sz. Udvarhely. Nem tartozik, mert a küldött összeg felét 
lliul-ik évre is irtuk.

K. G. N.-Szeben. Kérdésére válaszoljuk, hogy az ezen évivel együtt 
12 koronával.

Pr. S. N.-Szeben. A mul» évről korona, ez évről *; korona áll
IRODALOM. még leim.

A. Zs. Kászon-Jakahfaiva Jól van.
L. S. Küküllö-Keményfalva. A most küldött összeg a folyó év első* Light foot Claude. Ifjúsági elbeszélés. Irta P. Fim*.

Fordította az esztergomi papnövendékek irodalmi iskolája.
Ara : 2. korona. A múlt évben P. Fiúnak a kitűnő .ameri­
kai elbeszélőnek Merton Ádá-ját. most p< dg Lit fut Clod-ját
adja a magyar ifjúság kezébe az esztergomi papnövendékek ^ #----------------—
irodalmi iskolája. Litfut Clod egy 12 éves gymnasista tele Zbitek E. Üvegmozaik- és SZeilt sir-, lour-
életkedvvel és gyermeki gondatlan pajzánsággal, úgyszólván desi és urtiapi oltár készítményeit Xlll. Leó pápa 
játszva tanul, kitünően tornázik. <le egyúttal tiszta romlatlan 5 Szentsége kitüntette s a szentpétervári kaihol theol

»»»» eus-
hőse melleit állatiak az. u láiiylestvére, Alice, a testvéri sue- niereseckeí JUíLlllHliztíl. Gyű) Cl Neustlftbeil VCltl Olviütz 
reteineh ragyogó példányképe, továbbá iskolatársai, kisebb (Morvaország) melleit. Árjegyzékkel ingyen és bér- 
nagyobb diákok, mindannyian jól megrajzolt alakok. Kincs | mentve bárkinek készséggel szolgál.

Kiadja: Az. erdélyi róni. kall), irodalmi Társulat. Felelős gaerkeBztó ¿lámái agnat.
G Szerkesztőtársak : ErŐ88 Jogsef, Péter János dr.. Szilveszter Ferenc dr„ Wagner Sándor. 

Nyomatott Papp Györgynél a püsp. lyc. könyvnyomdában Gyulafehérvárt.

telére szói.
B. F. Mikó-Vjfa'u. Kívánságára tudatjuk, hogy ez idő szerint 

mint rendes tag, hanem mint előfizető szerepel, s a küldött 4 kur. 
1900-ra szól.

4-ik szám.Közművelődés32

sil
l I


